

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Эконометрический анализ влияния коррупционной составляющей на экономическое развитие стран мира.

Билярова Т.А.¹, Зенина К.С.²

1 - Самарский государственный экономический университет, Институт систем управления, 2 - Самарский государственный экономический университет, Институт национальной экономики, Самара, Россия

E-mail: ya-nehoroshaya@mail.ru

Коррупция - один из ключевых факторов, влияющих на развитие экономик стран мира. На сегодняшний день рост благосостояния зачастую превращается в его перераспределение в пользу различных экономических субъектов. Анализ и изучение коррупции становится все более актуальным вследствие не только её возрастающего проникновения в важнейшие государственные органы, но и глубоких изменений экономических условий хозяйствования. Коррупция дестабилизирует деятельность как многих общественных институтов, так и бизнес-структур, а также выступает препятствием при проведении социальных реформ и повышении эффективности национальной экономики. Следовательно, коррупцию правомерно рассматривать как одну из угроз безопасности экономических систем.

Для выяснения влияния коррупционной составляющей на экономики стран в целом было проведено эконометрическое исследование, предметом которого выступила количественная характеристика показателей коррупции в единстве с их качественным содержанием, выявление закономерностей, основных пропорций и тенденций процессов, протекающих в сфере экономики. В качестве информационно-статистической базы были использованы: «Рейтинг коррупции в странах мира за 2010г.», «Глобальный индекс конкурентоспособности 2010 г.» и рейтинг «ВВП на душу населения». Для наибольшей валидности корреляционного анализа была произведена репрезентативная выборка из общего количества стран. Таким образом, была рассмотрена взаимосвязь между Индексом восприятия коррупции и такими показателями как: Глобальный индекс конкурентоспособности, ВВП на душу населения и уровень инфляции на 2010 год (табл.1).

Проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что:

- уровень коррупции естественным образом влияет на развитие экономик стран мира: чем выше индекс восприятия коррупции, и соответственно, чем ниже ее уровень, тем выше ВВП, а значит эффективнее экономика. Коэффициент корреляции между индексом восприятия коррупции и ВВП стран мира составляет 0,90. Другими словами, взаимосвязь между уровнем коррупции и эффективностью экономики весьма велика: коррупция неизбежно препятствует свободной конкуренции, ограничивает доступ граждан и бизнеса к национальным ресурсам, мультилинирует бедность и усугубляет дифференциацию населения по уровню доходов и качеству жизни.

- в мировой практике нет державы с очень высоким уровнем коррупции и в то же время с высоким уровнем конкурентоспособности. Это общее правило без исключений. Аналогично не существует государств с низким уровнем коррупции и одновременно с низким уровнем конкурентоспособности. Это также общее правило, из которого нет исключений. Именно конкурентоспособность экономики является фактором, предопределяющим экономический успех страны на мировой арене. Коэффициент взаимосвязи

Страны	Индекс восприятия коррупции	Глобальный индекс конкурентоспособности	ВВП на душу населения, долл.	Уровень инфляции, процентов
Австралия	8,7	5,11	41300	2,70
Венесуэла	2	3,48	12600	27,20
Болгария	3,6	4,13	12800	4,60
Китай	3,5	4,84	7400	3,50
Россия	2,1	4,24	15900	8,80
Сингапур	9,3	5,48	62200	0,60
США	7,1	5,43	47400	1,50
Таджикистан	2,1	3,53	2000	9,80
Украина	2,4	3,9	6600	9,10
Финляндия	9,2	5,37	35300	1,10
Швеция	9,2	5,56	39000	1,20

Таблица 1: Основные показатели для оценки влияния коррупции на экономику [1,2,3]

между уровнем коррупции и конкурентоспособностью чрезвычайно высок, и равен 0,91 (максимально возможное значение).

- почти в каждой стране с низким уровнем коррупции незначителен и уровень инфляции.

Важный практический вывод, вытекающий из приведенного анализа, заключается в том, что коррупция является одним из первостепенных факторов, определяющих эффективность экономики. Высокий уровень коррупции губительно воздействует на экономику, существенно повышая прямые издержки ведения бизнеса, делая национальный продукт менее конкурентоспособным на рынке, допуская применение двойных стандартов. Всё это увеличивает риски и искажает конкуренцию, снижая стимулы для осуществления долгосрочных инвестиций. В результате замедляется рост экономики и благосостояния граждан.

Таким образом, ликвидация коррупции становится одной из стержневых задач стран мира, в том числе и России. Победить данное явление можно, привлекая институты гражданского общества, поскольку именно оно более всего заинтересовано в такой победе. Снижение уровня коррупции обеспечит развитие конкурентоспособности, предоставит возможность развиваться малому, среднему и крупному бизнесу, снизит уровень инфляции, способствует успешному проведению модернизации, и главное, приведет к уменьшению бедности и росту благосостояния народа.

Литература

1. Статистика стран мира // Страны мира, 2010 г. – <http://iformatsiya.ru/>
2. Центр антикоррупционных исследований и инициатив «Трансперенси Интернейшнл – Р» – <http://www.transparency.org.ru>
3. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России)